

中华人民共和国 国务院公報

9月28日 1957年第42号 (总号: 115) 1954年創刊

目 录

中华人民共和国和羅馬尼亞人民共和国科学和技术合作联合委員會會議	
公報.....	(859)
中华人民共和国和捷克斯洛伐克共和国科学与技术合作联合委員會會議	
公報.....	(859)
国务院关于防止农民盲目流入城市的通知.....	(860)
中国共产党中央委員會、国务院关于今冬明春大規模地开展兴修农田水利 和积肥运动的决定.....	(861)
農業部、中华全国供銷合作总社关于加强新式农具技术指导工作的指示.....	(864)
国务院关于改进企業、事業、机关等單位接受学校师生前往參觀、實習、 进修等工作和为科学研究提供資料工作的指示 (不另行文)	(867)
教育部关于加强中学、师范文学課的反右派斗争的思想政治教育的通知.....	(870)
国务院关于1957年冬季职工宿舍取暖补贴問題的通知.....	(871)
国务院秘书厅关于訂閱1958年「国务院公報」的通知 (不另行文)	(872)

中华人民共和国和羅馬尼亞人民共和国 科学和技术合作聯合委員會會議公報

中华人民共和国与羅馬尼亞人民共和国科学和技术合作聯合委員會第五届會議于今年8月28日至9月10日在布加勒斯特举行。

在會議上通过了一系列旨在进一步發展兩個友好国家間科学和技术合作的決議。

在9月10日簽訂的議定書中規定：中华人民共和国將供給羅馬尼亞人民共和国石油工業、紡織和陶瓷工業、手工艺、殖林、藥草及寄生虫学等方面的技术資料，并接受羅馬尼亞技術人員在印刷、陶瓷生产、棉紡、絲綢生产、手工艺等方面进行專業實習。

羅馬尼亞人民共和国將供給中华人民共和国有关石油工業、石油設備、各种农作物品种和微生物学的技术資料和样品，接受中国專家考察氮肥、甲烷气化学加工以及罐头生产等問題，并派遣羅馬尼亞專家一名到中华人民共和国解决与原油电力脫乳裝置有关的問題。

委員会并决定加强兩国科学研究机构之間的科学技术合作。

會議是在友好、真誠与互相帮助的气氛中进行的。

會議期間，中国代表团參觀了羅馬尼亞人民共和国石油与化学工業的許多工厂与研究所，并訪問了黑色冶金工厂。

1957年9月10日

中华人民共和国和捷克斯洛伐克共和国 科学与技术合作聯合委員會會議公報

1957年9月上半月在北京举行了中捷科学与技术合作聯合委員會第五届會議，并于1957年9月12日簽訂了會議議定書。

會議上討論了有关兩國間交流科学与技术的經驗和相互援助的問題，并听取了委員会上届會議決議的执行情况報告。

根据所簽訂的議定書，捷克斯洛伐克將無償地供給中国：机械、仪表制造、裝配式水工建筑物、混凝土水壩，乳膠制品、真空下使用的膠垫、皮革加工、聚氯乙烯漆布制品、菌种及抗生素制造等技术資料和一些文献、样品。

捷克斯洛伐克还将派遣汽輪發电机專家到中国帮助工作；接待中国專家考察森林工業、仪器仪表制造工業；接受中國實習生實習高压化学設備、制糖机械、水輪机試驗室設計、石棉水泥制品、电视机設計等。

中国將無偿地供給捷克斯洛伐克：球墨鑄鐵、选矿、菱鎂矿加工、偏心压力机、钢管自动焊接机、兽医針疗、鋼筋混凝土電線杆等技术資料。

中国还将接待捷克斯洛伐克專家前来中国考察化学工業及手工業。

在會議期間，捷克斯洛伐克代表团拜訪了中国有关部的負責人，交換了工作經驗；并參觀了中国新建設的火力發电站及冶金、造船工厂。

會議是在非常热誠和充分友好的气氛中进行的，它为进一步發展中捷兩国科学与技术合作的事業作出了新的貢獻。

1957年9月16日

国务院关于防止农民盲目流入城市的通知

1957年9月14日

近据各方报告，农民盲目入城現象又日益增多。务希各地加强对农民的社会主义教育，积极准备开展今冬明春的兴修水利和积肥的大生产运动，并向农民說明城市和工矿区不用人的道理，将农民稳定在农村。灾区应做好救灾工作，稳定灾民情緒，不使外流。各城市一律不許随意招工用人，对盲目入城农民采用随到随遣返办法，以免越来越多和發生流浪街头的現象。鐵道部門应严格查票，对無票或打短程票走長途的，应就近車站轉由地方政府立即遣返。流入地区与流出地区并应密切联系，互相协助，防止秋

中国共产党中央委员会、国务院 关于今冬明春大规模地开展兴修农田水利和 积肥运动的决定

1957年9月24日

积极广泛地兴修农田水利，是扩大农业生产，提高单位产量，防治旱涝灾害最有效的一項根本措施。多积肥，多施肥，是保証增产的可靠办法。为了更好地迎接第二个五年计划的到来，实现进一步发展农业生产的需要，我們一定要在今年冬季，集中大力开展一个大规模的农田水利建設运动和积肥工作。这个运动，應該成为随着目前农村社会主义教育高潮而来的生产高潮的主要組成部分。为了順利地組織和指导这个运动，中央和国务院認為：

一、必須全面总结过去几年来，特別是1955年冬季和1956年春季水利建設高潮时期的經驗教訓。應該首先肯定1955年冬季和1956年春季的兴修水利高潮，成績是很大的，扩大了灌溉面积一亿亩。我們要繼續發揚这种成績。要用生动的由于兴修水利而显著增产的事实，向干部和群众說明發展水利建設的必要性，說明合作化后的有利条件和如何努力克服困难。特別要注意总结和介紹已有的先进經驗，表揚劳动模范，鼓舞士气，提高信心，要鼓起像1955年冬季高潮中那样一股勁头来。同时，对于过去运动中的缺点，也必須适当地指出。1955年冬和1956年春高潮时期的缺点：主要是在規定水利任务計劃时，有些地区数字偏大一些，与当时的农、副業生产結合不够，有些地方未充分与当地群众协商，有过某些强迫命令的現象。其次是工程多样性和因地制宜不够，有些地方强调工程的單一化，如过份強調打井，計劃定得过死等。此外，对当时的兴修水利运动的具体指导不足，及时总结推广先进經驗和糾正缺点不够，因而有些地方曾經产生了浪费劳力，引起群众不滿的現象。这些缺点，在今后运动中，應該尽力避免。

二，根据我国农田水利条件的有利特点，必須切实貫徹执行小型为主，中型为輔，必要和可能的条件下兴修大型工程的水利建設方針。在工程的兴建上，还必須注意掌握巩固与發展并重，兴建与管理并重，数量与質量并重，依靠群众，因地制宜，研究历史，多种多样，投資少，收效快等等原則。对已有的水利設施，應該積極整修和扩建，加强管理，挖掘潜力，充分發揮效益。在內澇灾害或者水土流失严重的地区，應該把排水除澇或者水土保持工作，放在首要地位。农村水电工作应結合水利建設，重点試办，在有条件的地区應該积极發展，做到逐步滿足必要的机械灌溉的需要。在牧区應該注意逐步解决人、畜飲水問題。

关于1958年的农田水利各項計劃指标，已由水利部另行下达。省以下也需要逐級下达控制数字，但不要規定太死，应允許下面做必要修訂。农業合作社的水利計劃，必須經過合作社討論决定。在制定和执行計劃的时候，既要反对保守，也不要把計劃定得过大，当前主要的还是首先要反对保守思想。

三，要加强領導。經驗証明，领导重視，党政負責同志亲自动手，是开展工作的一个主要关键。各級党政领导机关，應該根据上級指示和当地条件，及时發布指示，在干部和群众中，进行深入动员。工作指导上既要有一般号召，更要有具体 指导，依靠重点，推动全面，及时檢查，总结經驗，解决问题。县一級水利机构，應該根据工作需要，适当地充实加强。

四，要根据各地不同条件和現有經驗，做好水利建設规划。务使灌溉与除澇、防洪与防旱、中小型与大型，都能够做到因地制宜，統一安排。各省、自治区應該积极进行中、小河流域规划和地区的农田水利规划，使兩者互相校核，互相結合。这种规划还應該注意与农、林、漁、牧等有关规划相配合。合作社也应该制定水利规划，作为整个农業生产规划的一个组成部分。各級的水利规划，均可采取由粗到精的办法，先做出一个大体輪廓规划，再在工作中逐步充实行修正，做出更切实詳尽的规划。目前要注意不要因为规划不完整而影响工作的进行。

五，要正确地貫徹执行农田水利的有关政策。为了鼓励合作社社員积极参加基本建設，水利工分的报酬應該相当于同等劳动力农業工分的报酬。这种报酬，如工程当年受益者，應該在当年分紅；当年不能受益者，或者当年分紅或者以后逐年分紅，由各地根

据具体情况决定。要根据各地冬季生产条件，注意合理安排劳力。既要保証冬季的农、副業生产，又要保証为了扩大再生产的基本建設的需要。根据这个原則，适当地規定社員在这兩方面應該出工的比例，做到能够充分利用冬閑季节的劳动力。在涉及一个合作社以上的工程，應該实行互相支援，实行受益多少、出工多少的原則。在有互助習慣的地区，还可以出一部分义务工，但應該补助伙食。用之于国家的剩余建勤工，也可用之于兴修水利。各省、自治区还可以制定一些必要的奖励办法和召开水利劳模會議，以鼓励干部和群众兴修水利的积极性。

六，加强技术指导。各地應該繼續采取〔以工地为学校、以工程为教材〕的方式，积极培訓农民水利技术員。对农村中兴修水利有經驗的老农和老师傅，要很好的使用，尊重他們的意見，向他們學習，并且注意培养提高他們。各省、自治区均應該下放或临时抽調一批技术干部，到县以下的基層單位，負責进行勘測、設計、施工等技术指导工作，以保証施工質量和施工安全。

七，水井工作。华北各省水井灌溉占有很大的比重。过去几年来打了不少的井，也起到了很大的增产和抗旱作用。今后在适当的地区还必須繼續积极發展。但是，在1952年和1956年兩次兴修水利的高潮中，有些地区的打井工作，會出現某些盲目性，不顧地区和条件，只重数量，忽視質量和效益的缺点。这个缺点必須注意防止与糾正。發展井灌，一定要根据地形、水源条件，有計劃有步驟地进行，同时要加强技术指导，多打質量好、出水大的井。对淺井、半成井仍應該繼續进行改造，并要使平整土地、配置提水工具、傳授澆地技术等工作跟上去，保証及时受益。

八，解决与防止水利糾紛。各地應該認真貫徹执行中央的有关指示和国务院批轉的水利部关于用水排水糾紛處理意見的報告。要強調自觉地遵守紀律，凡是本位主义严重、不按協議和上級裁决执行、因而造成了严重损失的單位和人員，應該受到相当处分。同时，要警惕坏人利用水利糾紛进行挑撥煽动的破坏活动。县与县，專区与專区，省与省交界及其他可能發生水利糾紛的地区，應該于事先做好干部与群众的思想教育工作，發揮互助互讓精神，提倡照顧整体，克服本位思想，彼此协商，力求避免糾紛的發生并且保証及时处理。

九，水利經費。工程不論大小，都應該認真貫徹勤儉办水利的精神，少花錢，多办

事。群众性的农田水利，主要是依靠合作社的人力、物力、财力，并且鼓励社員積極投資，国家只能做必要的补助。1958年水利經費已有适当增加，應該注意节约，防止浪费。补助費的使用，对于山区、少数民族地区、老根据地和灾区，應該首先予以适当照顧。

十，器材准备。修建工程的器材，應該依靠群众，就地取材。至于必須采購調配的物料，如水泥、鋼材、提水工具、机电器材以及打井用的棕皮、麻繩、鉛絲、鋼管、燒磚用煤等，均應該精打細算，及时提出計劃。中央和地方的有关部门要积极支持，及时供应。

十一，在兴修农田水利的同时，必須同样地大力展开冬季积肥运动。这也是实现农業增产的一项根本措施。各地党政领导机关，必須领导各地农業社，制定可行的积肥造肥計劃，采取一切有效的办法和鼓励积极造肥的政策，动员群众，保証如期实现。

十二，开展造林运动，对于水土保持和保护农田水利关系甚为密切。各地务須抓紧季节，采取必要步驟，在同时保証数量和質量的条件下，做好今冬明春的造林工作。

冬、春兩季是开展农田水利和积肥工作最有利的季节。1957年計劃完成的不够好，主要原因之一就是动手晚，错过了兴修季节，應該引为教訓。为了保証今冬明春兴修农田水利和积肥运动的胜利，各地应立即动手准备，积极进行。各省、自治区应将进行情况，随时报告中央和国务院。

农業部、中华全国供銷合作总社关于加强 新式农具技术指导工作的指示

1957年8月27日

几年来，全国共推广、供应双輪双（單）鋤犁一百五十多万部，圓盤耙、釘齒耙、播种机、收割机等大型农具十三万九千部，培訓了农具手二百零五万余名。凡是条件适合使用新式农具的地区，只要技术指导工作跟得上，無論在耕作效率和增产方面，均發揮了很大作用，确为农民欢迎。

今春不少地区的农業部門和供銷社會进行了技术补訓工作；总结推广了「三排」（排人、排耕畜、排地）、「五定」（定人、定牛、定田、定質、定工分）或「四定」（定人、定地、定耕畜、定农具）、「四結合」（农業社內大車組、飼養組、生产組、技术組互相结合）經驗；加强了新式农具檢修。如河南省淅川、西峡、泌陽、南召、新野五个县派出152名技术員，檢查了262个农業社1,763部双鐸犁的使用情况，因不会技术影响使用的有538部，缺損零件影响使用的有51部，正常使用的只1,174部。这几个县結合普查普修訓練了农具手553名，使「睡犁」全部投入春耕。浙江省为了有系統地傳播使用新式农具的經驗，确定嘉兴、嘉善、黃岩等县專門进行总结，相互交流經驗。并以嘉善为全省重点县，县組成了新式农具推广使用小組，由副縣長、县供銷社主任分任正副組長；各乡組成了新式农具推广使用委員會，农業社組織了技术輔导網；在县、乡兩級广泛地举办了技术訓練班，現已訓練了农具手535名。通过这些措施，今年春耕中双鐸犁的使用效率显著提高，五月上旬統計全县737部双鐸犁投入生产的已有509部，占70%；已耕地13,090亩。使用最好的鳳桐、天王兩個乡的双鐸犁都投入了生产，鳳桐乡的43部已耕地2,853亩，每部平均耕地66.3亩。但很多地区，对技术指导工作尚未采取有效措施，有的农具干部不安心工作，有的地区把原配备的專職农具干部大量調職轉業，以致新式农具的使用情况仍未好轉。为此，要求各地以农業部門为主，协同供銷社，进一步加强新式农具的技术指导工作，特提如下意見：

一、各級（特别是县、区）农業、供銷合作部門，应根据实际需要，配备相应的农具技术干部。

农業技术推广站必須負責做好新式农具的推广和技术指导工作，不仅要确定做农具工作的干部，而且每个干部都要学会农具的使用技术，糾正那种不做或很少做新式农具技术指导工作的偏向。供銷社（特别是县社和基層社）应积极协助农業部門做好使用技术的傳授工作。

二、省、專农業部門負責訓練县及重点农業技术推广站的农具干部，作为傳授技术的师资，县負責組織訓練农具手。訓練方式，最好以乡或农業社为單位开办小型訓練班，并提倡互教互学、老农具手帶徒弟的办法。訓練对象要以有耕地經驗的农民为主。要求着重实际操作，达到会使用、会拆裝、会保养、会簡單修理。在使用双鐸犁技术上，要能

够开墒（耕第一犁）合墒（耕最后一犁），在耕地时能够调节两头犁头前后左右保持平正。在使用播种机技术上，要能够调节播种的深浅和行距的宽窄，能够计算播种量。防止贪多图快，只求数量不顾质量的偏向。对已训练的农具手，要通过一定的形式就地组织起来（如成立技术辅导网、技术小组、耕田队等），及时交流经验，不断提高技术水平。

各地农场、农業試驗站、农業科学研究所，在使用和試驗新式农具时，应通过各种形式宣传示范，并对周围的农業社进行技术交流和技术指导。

三、应注意总结和传播推广使用新式农具的经验，帮助农業社合理规划，要求考虑到使用新式农具的土地、耕牛、工分以及耕作质量、时间等具体问题。对双鋒犁、播种机等新式农具在不同地区，如需要进行改装，应该多做試驗研究，经过試驗成功，并经群众试用认可，然后逐步推广。

新推广的农具品种，亦应经过多次不同条件的确切試驗，确实证明适合一定地区使用，并能达到增产效益，又为群众自愿接受时，再在类似条件的地区，由点到面，由少到多，逐步推广。坚决反对不管当地条件，盲目推广的做法。

四、在耕作季节，农業技术推广站和基层供销社的农具技术人员，应深入田间帮助农具手解决使用中发生的问题。提倡和鼓励农村工作干部学习新式农具技术，达到能教，以扩大技术指导力量，帮助农民生产。

以上意见，请各地研究执行，并将执行情况报告我们。

国务院关于改进企業、事業、机关等單位 接受学校师生前往參觀、實習、进修等工作和 为科学研究提供資料工作的指示

(不另行文)

(一)

高等学校和中等專業学校师生，前往企業、事業、机关等單位进行參觀、實習、进修和參加科学技术合作工作与必要的科学技术會議，是提高教学和科学研究所水平的重要环节，也是学校师生实地研究国家各項建設工作，密切联系工农群众生活的一个有效办法。近几年来，国家各業務部門、各厂矿、工地、設計部門、科学硏究机关等單位，在这一方面，曾給各校师生不少的便利和支持，使參觀、實習等工作取得了一定的成績。在參觀、實習等工作中規定一些必要的保密制度，是完全应当的。但是，由于过去保密範圍有些規定不够明确，有些規定过寬，許多單位对于前往參觀、實習、进修等人員，審查手續过于繁瑣，以致一部分需要前往企業、事業、机关等單位进行參觀、實習、进修的人員，可以批准的而沒有被批准，或者时间拖得过久；有些被批准的人員，在參觀、實習、进修的过程中，也曾遇到过一些不必要的限制。这样就減少了他們联系实际的机会和影响了他們工作學習的积极性。为了改进这种狀況，現作如下指示：

一、凡是高等学校和中等專業学校的师生，除了反革命分子、被管制分子和因为有反革命嫌疑正在审查中的人員和有严重反社会主义言行的分子以外，在确实有需要的情况下，一般都应当按照他們所从事的專業和所教学的課程，允許他們到一定的企業、事業、机关等單位去參觀、實習和进修。当他們在进行參觀、實習和进修的时候，接受單位应当采取积极帮助的态度，应当把这个工作作为一項重要的任务，而不应当看做是一種額外的負擔。对于学校师生在进修、實習期間所必需的劳动工具、試料、劳动保护

品、宿舍等項工作和生活方面的條件，應當積極協助解決；在遇到廠礦培养技工和學生實習發生矛盾的時候，應當統籌安排，適當地照顧學生的實習要求。另一方面，前往參觀、實習、進修的人員，應當尊重接受單位的業務指導，遵守接受單位的工作制度和勞動紀律，不得妨礙接受單位的生產和日常工作。

二、為了明確保密範圍和改變過去某些保密範圍過寬的狀況，便利學校師生前往參觀、實習和進修的工作，中央各業務部門，各省、自治區、直轄市人民委員會，應當把所屬廠礦、工地、設計部門、科學研究機關，重新劃清保密範圍和機密等級。按照現時的實際情況，所有廠礦、工地、設計部門、科學研究機關，可分為三類。第一類是為數很少的特殊機密單位，這類單位，一般不接受派人前往參觀、實習和進修。第二類是若干重要單位，前往這一類單位進行參觀、實習、進修的人員，由派出單位在派出前負責進行政治審查。第三類是普通單位，前往這一類單位參觀、實習、進修的人員，凡合規者，不再進行政治審查。具體分類名單，由中央各業務部門根據本指示精神迅速核定，下達所屬單位，通知有關省、自治區、直轄市人民委員會，並且報國務院備案。

三、為了簡化審查手續，所有前往企業、事業、機關等單位進行參觀、實習、進修的人員，派出單位都不必把他們的人事檔案材料寄往接受單位。接受單位對他們一般不進行政治審查，但必要時可進行抽查。關於項審查工作應當由高等教育部和中央或者地方有關業務部門督促所屬派出單位對派往參觀、實習、進修的人員負責進行，並且對這些人員加強關於保守國家機密的教育。如果在參觀、實習、進修期間發生失密、破壞等事故，派出單位應當進行檢查；接受單位可以向派出單位提出意見，並且可以通知派出單位的領導機關，給予處理。在派遣手續和派遣人數方面，今后除了學生仍舊按高等教育部和中央或者地方各業務部門的原規定辦理以外，其他人員一律由派出單位向接受單位直接接洽介紹，不再經過他們的領導部門審查批准。高等教育部和有關部門，應當督促所屬學校和基層單位就近同有關企業、事業、機關等單位建立經常的聯繫，並且提倡它們之間訂立科學技術聯繫合同或者生產實習合同。

四、中央和地方有關業務部門以及廠礦、工地、設計部門舉行專門的科學技術會議的時候，應當主動地邀請有關科學技術人員和學校教師參加；各科學研究機關和學校在舉行討論有關科學和教學問題會議的時候，也應當邀請有關廠礦、工地、設計部門的工

程技术人员认为，及时交流先进生产经验和科学情报。

五、科学研究机关工作人员，因为工作需要，前往有关企业、事业、机关等单位进行参观、调查和考察的时候，可以参照上列各项规定办理。

(二)

为了做好资料保管工作，同时也为了改进给科学研究所提供资料的工作，要求中央各业务部门除了按照国务院关于划分保密范围和改善资料供应工作的通知的精神，划分保密范围、积极改进资料工作以外，还应当积极地进行下列几项工作：

一、中央各业务部门，应当逐步建立起一套资料管理制度。鉴于这个工作十分复杂，而且经验不足，中央各部门应当指定一个副部长或者部长助理负责指导这个工作。在确定资料机密等级的时候，应当经过缜密考虑，不应当把不是「绝密」的资料列入「绝密」范围。事实上，真正应当列入「绝密」等级的资料，在全部资料中，只占极少数，而且有些资料，只在一定时期内，应当列入「绝密」等级，过了一定的时期，就不再是「绝密」甚至不再是「秘密」了。因此，各业务部门和所属单位，对于机密资料应当实行一年或者几年检查一次的制度，以便及时改变一部分资料的机密级别。

二、中央各业务部门，应当迅速加强现有的资料室。没有设资料室的，应当根据需要成立资料室或者指定专人管理这方面的工作。目前应当迅速着手清理几年积累起来的资料，并且进行各类资料的编目工作。将其中可供科学的研究和教学参考用的资料目录，随时印发各有关单位查考。同时着手制定简便可行的资料借阅的办法，以便利进行科学研究所工作的人员按照一定手续前往借阅。这个办法应当力求既能保守国家机密，又能保证资料的充分利用。国务院科学规划委员会应当立即会同有关单位，考虑如何建立供科学研究所用的技术资料和经济资料的供应中心的问题，提出方案，报国务院审核批准。

三、为了更广泛地为科学研究所人员、工程技术人员和学校师生供应必要的资料起见，中央各部门可以定期出版有关的年鉴或者资料汇编等，但要限于需要量较多的、有较大的参考价值并且经过系统整理的资料，防止出版泛滥的现象。

四、中央和地方有关业务部门和厂矿、工地、设计部门、研究机关，应当按照国务院关于划分保密范围和改善资料供应工作的通知和本指示的精神，改进对前往参观、实

習、进修和參加科學技術合作的學校師生的資料供應的工作。對於前往進行生產實習和參加科學技術合作的人員，原則上應當允許他們以接受單位工作人員的身份，在他們進行實習或者參與科學技術合作工作所必需的範圍內，按照規定的範圍和手續，可以查閱和摘錄有關資料。同時，各派出單位應當對派出人員進行教育，要求他們切實遵守國家保密制度。各高等學校和中等專業學校，應當將歷年已經由各企業、事業、機關等單位索取來的資料，切實加以整理和利用，各校之間也應當做好資料交流工作，以尽可能避免重複索取，減輕有關單位的負擔。

五、鑑於今后在國內設計的工程項目日益增多，科學研究工作逐漸開展，國家建設委員會應當組織資料的交流工作，並且盡速訂出可行的制度和辦法。

(三)

國家各有關部門和高等學校、中等專業學校、科學研究機關，應當經常向有關人員進行教育，使他們注意：在進行上述各項工作的時候，既要杜絕麻痹大意，泄漏國家機密的現象，又要克服某些保密範圍過寬，影響科學研究和教學工作的現象。忽視任一個方面，都是錯誤的。

国务院總理 周恩來

1957年9月17日

教育部關於加強中學、師範文學課的 反右派鬥爭的思想政治教育的通知

1957年9月18日

我們認為，本部前已通知當前的政治課以進行反右派鬥爭為中心內容的社會主義思想教育，文學課課內外的教學活動也應該適當地配合政治課對學生進行社會主義的思想政治教育。為此，對今年秋季的中學文學教學，特通知如下：

(一) 今年秋季各地自行增選的應用文（關於應用文的問題，請參照教育部關於

1957—1958学年度中学数学計劃的补充通知和关于中学文学課适当增加应用文的問題的通知），應該注意選擇反右派斗争的文章，如人民日报和当地报刊上关于反击右派的社論、杂文、通訊、报道等。

（二）文学課本中，已經見諸报刊的右派分子丁玲、艾青等的作品，應該由厅、局統一通知各校一律暫予停授，而由各地自行补选有关反右派斗争的作品。

各地須將自行增选的应用文和补选的課文报部备查。

（三）文学課的各种形式的課外活動，必須有目的有計劃的进行以反右派斗争为重点的社会主义思想教育。

（四）中等师范学校的文学教学，亦应参照前述意見进行；但有些年級的文学教学时数比中学少，需要适当精簡原有課文，希望各地教育厅、局自行精簡。

国务院关于1957年冬季职工宿舍取暖补贴問題的通知

1957年9月9日

国家机关和事業、企業單位的职工宿舍冬季取暖补贴，今后如無另外的通知，仍舊按照国务院1956年12月31日关于国家机关和事業、企業單位职工冬季宿舍取暖补贴問題的通知的規定辦理。1956年冬季沒有按照上述規定执行的地区和某些單位，今年應該一律遵照执行。

国务院秘书厅关于訂閱 1958年〔国务院公報〕的通知

1957年9月16日

(不另行文)

1958年〔国务院公報〕仍由邮电部北京邮局發行。为了加强〔国务院公報〕的出版、用紙的計劃性，協助邮局做好組織發行工作，决定繼續采取行文通知，各按实际需要訂閱，全年一訂，不破訂，不零售的办法。

1958年〔国务院公報〕仍將按照文件情况，及时出版，不定期，不定頁。大致每周一期，全年五十多期。年終并出索引一冊。訂費減為每份全年四元。訂閱單位應該根據節約原則確定份數。

邮局規定，1958年〔国务院公報〕在今年十一月份收受訂戶。請即轉知所屬單位，在規定期間直接向當地邮局訂閱。過期不再補訂。務請注意。

中华人民共和国
国 务 院 公 报

編輯·出版：中华人民共和国国务院秘书厅
發 行：邮 电 部 北 京 邮 局

1957年第42号(总号：115)
1957年9月28日出版

1957年9月第1次印刷：1—41,200册
全年定价：4.5元

本刊代号 2-268